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رئیس باشگاه دانش پژوهان جوان خبر داد

ساخت شهرک مسکونی برای  نخبه های جوان
 المپیادی ها در حالی امسال کولاک کردند

 که تعدادشان نسبت به پارسال 11 هزار نفر افزایش داشته است

حمایت از نخبگان و مدال‌آوران در دستور 
کار معاونت علمی و فناوری ریاست 
جمهوری و باشگاه دانش‌پژوهان جوان 
قرار گرفته است. به گفته رئیس باشگاه 
دانش پژوهان جوان، پیش از اینکه به 
مدال‌آور المپیاد ریاضی در استان زنجان 
یک واحد آپارتمان هدیه داده شود، 
طرح مسکن برای نخبگان مطرح شده 
بود اما اکنون قرار است یک شهرک 
برای نخبگان ساخته شود. سید رضا 
حسینی در گفت‌و‌گو با »ایران« درباره 

گزارش خبری

غزل رضایی‌ثانی
گروه اجتماعی

جزئیات این طرح می‌گوید: »رایزنی‌های 
لازم از طرف دکتر حسین افشین معاون 
استانداران در  با  علمی‌رئیس‌جمهور 
حال انجام است تا به طور کلی مسأله 
مسکن نخبگان را حل کنند. اما این 
موضوع در استان زنجان زودتر حل شد 
و به صورت نمادین یکی از این واحدها 
را به دارنده مدال طلای المپیاد جهانی 
ریاضی هدیه دادند. امیدواریم این چالش 
در همه استان‌ها حل شود، زیرا خیلی 
از استانداران، زمین مورد نیاز برای این 
کار را تأمین و برخی هم خیرینی برای 
ساخت مسکن‌های نخبگان پیدا کرده‌اند. 
استانداران زمین‌هایی را به معاونت 
علمی‌داده‌اند تا ‌در آنجا برای نخبگان 
شهرک‌های مسکونی بسازند.« به گفته 
رئیس باشگاه دانش‌پژوهان جوان بخش 
قابل توجهی از طرح مسکن برای نخبگان 

به مدال‌آوران المپیادها تعلق دارد.

افزایش یازده هزار نفری المپیادی‌ها
امسال تعداد المپیادی‌ها درمرحله اول 
نسبت به سال گذشته 11 هزار نفر افزایش 
داشته است. حسینی می‌گوید: »افزایش 
تعداد المپیادی‌ها در مرحله اول طبق 
اساسنامه باشگاه دانش پژوهان جوان و 
فرمایشات مقام معظم رهبری در سالیان 
گذشته بوده است. مدال‌آوران ما در دو 
مسیر ملی و بین‌المللی گام بر می‌دارند 
که امسال دانش‌پژوهان ما درهر دو مبحث 
رشد چشمگیری داشتند. اما آنچه که 
امسال برای ما مهم بوده، افزایش تعداد 
المپیادی‌ها نسبت به سال گذشته است. 
میزان المپیادی‌های ما در مرحله اول به 
87 هزار نفر رسیده که یک رشد یازده 

هزار نفری دارد.«
رئیس باشگاه دانش پژوهان جوان با اشاره 
به رتبه‌بندی استان‌ها در کسب مدال المپیاد 
می‌گوید: »آنچه که در آمار المپیادی‌ها 

سگ‎های ولگرد در سال 1404 و فقط در زیرمجموعه یک دانشگاه 
علوم پزشکی تهران، یک‌هزار و 349 مورد گازگرفتگی ایجاد کردند، 
این در حالی است که آمار گاز‌گرفتگی سگ‎های صاحب‌دار 4 برابر 

سگ‎های پرسه‎زن در همین بازه زمانی عنوان شده است. 
به غیر از موضوع گازگرفتگی و تزریق واکسن‌هاری که هزینه بسیاری 
روی دست نظام سامت گذاشته، پزشکان نگران انتقال انگل 

توکسوپلاسما هم هستند.
 این انگل در بدن گربه‎ها وجود دارد و به راحتی با لمس گربه‎ها 
به انسان منتقل می‎شود و می‎تواند سبب سقط و نارس شدن و 
حتی تولد جنین با ناهنجاری شود.دکتر محمدرضا سلمانی، رئیس 
مرکز بهداشت جنوب تهرانِ دانشگاه علوم پزشکی تهران، درباره 
بیماری‎های منتقله از حیوانات به انسان می‎گوید:»مهم‌ترین و 
مرگبارترین بیماری که از حیوانات به انسان منتقل می‎شود،‌هاری 
است. اگر فردی به این بیماری مبتلا شود، دیگر راه درمانی برای آن 
وجود ندارد. در علوم پزشکی هنگامی‌که ریسک بیماری تا این حد 
بالا باشد، دیگر جای تأمل باقی نمی‌ماند، به همین دلیل هر زمان 
فردی دچار گازگرفتگی حیوانات شود، بلافاصله باید برای تزریق 

واکسن‌هاری اقدام کند. 
در مورد برخی از حیوانات مثل گربه‎ها که پنجه‎هایشان را لیس 
می‌زنند، حتی چنگ زدن آنها هم خطرناک تلقی می‎شود. در 
سال‎های اخیر نگهداری از حیوانات در منزل بیشتر شده و بالطبع 
آمار گازگرفتگی‎ها و استفاده از واکسن‌هاری هم افزایش پیدا کرده 
است. نیمی‌از این گازگرفتگی‎ها مربوط به گربه و حدود 50 درصد 
از طرف حیوان‎های صاحب‎دار ثبت شده است؛ یعنی حیوانی 
صاحبش را گاز گرفته و فرد برای دریافت واکسن‌هاری به مراکز 

درمانی مراجعه می‎کند.«

مرگ 17 نفر به دلیل حیوان‌گزیدگی
دکتر سلمانی با اشاره به تعداد فوتی‎ها به دلیل گازگرفتگی 
می‎گوید:»سال گذشته 17 نفر از هموطنان‌مان به علت 

بیماری‌هاری فوت کردند. 
سال 1403 مردی 52 ساله در چهاردانگه توسط سگ خانگی‎اش 
گاز گرفته شد، اما با این تصور که حیوان آلوده نیست اقدام به 
درمان نکرد و متأسفانه فوت کرد. در سال 1400 آمار حیوان‌گزیدگی 
240 هزار نفر بود اما سال 1403 با روندی رو به رشد به حدود 375 
هزار مورد رسید. بر اساس آمار دانشگاه علوم پزشکی تهران، در 
سال 1404 تا به امروز در زیر‌مجموعه‎های این دانشگاه حدود 4 
هزار و 352 مورد گازگرفتگی توسط گربه داشتیم و در همین بازه 

زمانی 642 مورد از افراد از طریق گربه‎های خانگی‎شان گاز گرفته 
شدند. همچنین گازگرفتگی سگ‎های پرسه‎زن یک‌هزار و 349 
مورد و سگ‎های صاحب‎دار 4 هزار و 413 مورد اتفاق افتاده است. 
همان طور که در آمارها هم مشخص است، گاز گرفتن سگ‎های 

صاحب‎دار 4 برابر سگ‎های پرسه‎زن است.«

ترس از نور و آب، علامت‌هاری است
فردی که توسط گربه و سگ گاز گرفته شود، باید در سه نوبت 
واکسن تزریق کند. هر ویال واکسن‌هاری به ‌طور میانگین حدود 
8 یورو و هر ویال سرم ایمنی ضدهاری نزدیک به 20 یورو برای 
دولت هزینه دارد. رئیس مرکز بهداشت جنوب تهران در این‎باره 
بیان می‎کند:»هر فردی که مراجعه می‎کند، به غیر از تزریق سه 
نوبت واکسن در روزهای اول، سوم و هفتم، باید شست‌و‌شوی زخم 

با سرم برایش انجام شود. 
اگر آمار مراجعه را حدود 400 هزار بار در سال محاسبه و در سه 
دوز واکسن ضرب کنیم، حدود یک میلیون و 200 دوز واکسن‌هاری 
برای افراد به صورت رایگان تزریق می‎شود. بر اساس برآوردهای 
ما، هر مراجعه برای حیوان‌گزیدگی حدود 400 هزار تومان به غیر 

از واکسن، برای مراکز درمانی هزینه‌بر است.«
وی با بیان اینکه در سال‌ جاری فردی داشتیم که از طریق 
گوسفند به‌هاری مبتلا شده بود، درباره علائم این بیماری کشنده 
می‎گوید:»گوسفند توسط حیوانِ‌ هاری گاز گرفته شده بود و 
صاحبش اطلاع نداشت و خودش هم از طریق همان گوسفند 
مبتلا شد. کسی که دچار عارضه می‎شود، باید هرچه سریع‎تر به 
مراکز درمانی مراجعه کند و واکسن بزند. اگر کسی سه دوز واکسن 
را دریافت کند، تقریباً ابتلا رخ نمی‎دهد، اما اگر بموقع برای تزریق 
واکسن اقدام نکند، بین 3 تا 40 روز بعد از گازگرفتگی علائمی‌مثل 
ترس از نور و آب در فرد ظاهر می‎شود و با درگیر کردن عضلات 

تنفسی جانش را از دست می‎دهد.«

سقط جنین با انگل گربه‎ها
عفونت توکسوپلاسموز »Toxoplasmosis« در حقیقت عفونتی 
ناشی از نوعی انگل است که تحت عنوان انگل یوکاریوت 
تک‌سلولی یا توکسوپلاسما گوندی شناخته می‌شود. او در مورد 
این عفونت که معمولاً از گربه به انسان منتقل می‎شود، می‎گوید: 
»گربه‎ها حامل توکسوپلاسما هستند که به راحتی با لمس گربه‎ها 
به بدن انسان منتقل می‎شود. این انگل در بدن انسان هم رشد 
می‎کند و می‎تواند سبب سقط، نارس شدن و حتی تولد جنین 

با ناهنجاری شود. 
متأسفانه بعضی از زنان جوانی که برای آزمایش‌های قبل از 
بارداری به ما مراجعه می‎کنند، توکسوپلاسمای مثبت دارند، 
چون این انگل را از گربه‎های محیط زندگی‎شان گرفته‌اند. البته 
اگر گربه‎های خانگی واکسینه شوند، ریسک ابتدا به این انگل در 

آنها کمتر می‎شود.«

موفقیت  میزان  بوده،  توجه  جالب 
دانش‌آموزان استان‌هایی از جمله خراسان 
شمالی، خراسان جنوبی و تهران است. 
این استان‌ها به ترتیب بیشترین میزان 
قبولی دانش‌آموزان در المپیادهای مرحله 
اول را دارند. این نشان می‌دهد خیلی از 
استان‌هایی که ما آنها را کمتر برخوردار 
می‌دانیم؛ دارای استعداد بسیار خوبی 
هستند که اگر به آنها توجه شود، نتایج 

شگفت‌انگیزی رقم خواهد خورد.«
به گفته حسینی همه کسانی که امسال به 
المپیاد راه پیدا کرده و مقام آورده‌اند، نتایج 
فوق‌العاده‌ای کسب کرده‌اند. او دراین باره 
توضیح می‌دهد: »به عنوان مثال در المپیاد 
جهانی زیست‌شناسی با سه مدال طلا و یک 
مدال نقره رتبه سوم دنیا شدیم. در المپیاد 
جهانی هوش مصنوعی با دو مدال نقره و 
دو مدال برنز رتبه هشتم دنیا را به دست 
آوردیم، در حالی که سال گذشته در بین 
۴۳ کشور هجدهم شدیم. اما امسال در ۸۰ 
کشور جهان رتبه هشتم را بدست آوردیم. 
همچنین در المپیاد اقتصاد توانستیم دو 
مدال نقره و دومدال برنز کسب کنیم، در 
حالی که مجموع نتایج پنج سال گذشته 
در المپیاد اقتصاد یک مدال نقره و سه برنز 
بود. در این یک سال خیلی بهتر از پنج سال 
گذشته عمل کردیم. رتبه ما در سال‌های 
گذشته در المپیاد جهانی اقتصاد رتبه یکی 
مانده به آخر بود، اما امسال رتبه هجده را 
کسب کردیم و در ردیف۲۰ کشور برتر دنیا در 

المپیاد اقتصاد قرار گرفتیم.«
 امسال دانش‌آموزان نخبه نتایج درخشانی 
هم در المپیادهای ریاضی، کامپیوتر و نجوم به 
دست آوردند، حسینی می‌گوید: »امسال در 
المپیاد بین‌المللی ریاضی در چین توانستیم 
با یک مدال طا، چهار مدال نقره و یک 
مدال برنز رتبه دوم دنیا را کسب کنیم. آزمون 
بعدی که بچه‌های ما در آن شرکت کردند 
آزمون المپیاد جهانی ریاضی به میزبانی 
استرالیا بود. در این المپیاد دانش‌پژوهان ما 
توانستند دو مدال طلا، سه نقره و یک برنز 
کسب کرده و نسبت به سال گذشته هفت 

پله صعود کنند.
 همچنین در المپیاد کامپیوتر توانستیم با 
یک مدال طا، دو مدال نقره و یک مدال 
برنز رتبه هفتم دنیا را کسب کنیم، در حالی 
که سال گذشته رتبه دهم جهان بودیم. 
مهم‌تر از همه در المپیاد نجوم و اخترفیزیک، 
ایران با کسب پنج مدال طا در رقابت‌های 
جهانی، موفقیتی استثنایی و کم‌نظیر را در 

میان ۶۴ کشور جهان رقم زد.«
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